

“一带一路”交汇点释共赢动力

本报记者 王俊岭 文/图

在前不久举行的第五届中国—中亚合作论坛上，作为“一带一路”交汇点的连云港受到不少海外人士的关注。日前，记者在连云港相关港区与物流基地实地采访时发现，随着“一带一路”建设走向深入，具有海陆联运优势的连云港正迎来全新发展契机。在各方共同努力下，近年来连云港海陆联运集散能力日益增强，不仅自身发展上了新台阶，而且提升了“一带一路”沿线内陆国家的商品进出规模与开放发展水平，进一步扩大了合作商机、迸发了共赢动力。

海陆联运“左右逢源”

阳光隐现，山海连云。当记者来到连云港庙岭作业区的码头时，尽管已近傍晚，但却仍然看到一片忙碌景象：一排排红色的港口起重机频繁地伸缩巨臂，为货轮装卸集装箱。南靠长三角、北接渤海湾、东临日韩朝、西连陇海线……与其它港口城市不同的是，连云港同时具有巨大的海运与铁路货运能力，在物流中转方面可谓先天“左右逢源”。

“连云港是国家主枢纽港、集装箱干线港，开辟了至地中海、南美、东南亚、中东等地区的集装箱班轮航线54条，与世界160多个国家和地区的港口开展通航业务，年货物吞吐量超过2亿吨。目前，我们正在通过海上航线和欧亚大陆桥物流大通道，努力打造向东连接环太平洋国家、向西连接亚欧内陆的国际贸易物流体系。”连云港港口控股集团董事长朱向阳对记者说。

比既有优势更重要的，是“一带一路”倡议带来的全新历史机遇。据了解，“一带一路”所贯通的亚欧各区域，直接连接亚太和欧洲两大经济圈，地理沿线直接覆盖44亿人口和21万亿美元的经济总量，被视为最具发展潜力的经济合作带。作为中国中西部地区和中亚国家最便捷的出海口，连云港的海陆联运角色无疑十分重要。

面对机遇，当地政府近年来在临港地区基础设施方面及时加大投入，先后建成快速公交系统、海滨大道、环云台

山大道、蔷薇湖输水泵站等基础工程。同时，连云港还积极开展对外交流，以提升经贸对接水平。

亚欧内陆“借港出海”

在连云港中哈国际物流有限公司，一排排集装箱整齐地堆放在堆场。该公司总经理刘斌向记者介绍，2017年2月，连云港作为哈萨克斯坦粮食过境中国唯一离境口岸的政策正式落地。通过“借港出海”，哈萨克斯坦的小麦只用6天时间就可以从阿拉木图走铁路运抵连云港，并在两个小时内迅速完成换装，改走海路运往东南亚各国，较澳、美等国小麦运输时间还短。

“哈萨克斯坦属于内陆国家，自身并没有出海口。这意味着，我们进行对外贸易时，商品从生产者到消费者之间所经历的中间代理人就会更多，从而增加贸易成本、减少利润。近年来，在哈中两国高层的努力推动下，我们在连云港共同投资设立中转平台，这对于哈萨克斯坦的经济发展非常重要。”被派往连云港工作的哈萨克斯坦小伏尔汉在接受本报记者采访时说。

刘斌介绍，目前通过连云港，哈萨克斯坦等中亚内陆国家主要进口电器产品、工程机械、汽车配件、建材家具等，哈萨克斯坦则主要出口铁合金、石油化工产品、农产品、手工艺品等。“目前，乌兹别克斯坦、土库曼斯坦、立陶宛等亚欧国家也都对中哈合作模式感兴趣并希望借鉴经验。”刘斌说。



图为连云港庙岭作业区码头，港口起重机正在为货轮装卸货物。

练好内功扩大共赢

目前，连云港发出的中欧货运班列基本覆盖到中亚五国，不仅运行效率和效益在同类班列中领先，而且形成了至土耳其等黑海沿线国家和至俄罗斯、波兰、德国等沿线国家的两条货运大通道。在此背景下，中哈国际物流合作的顺利进行，无疑为连云港扩大双向开放增添了底气。

据介绍，正在加紧建设的连云港国际物流园规模更大，未来将成为连云港港口、物流、产业和城市联动发展的全新载体。与此同时，连云港本身的港区吞吐能力及产业配套亦正在加速发展。

例如，位于连云港市主城区东南部的徐圩新区，曾经是淮盐文化的主要发祥地。在获得国家“一带一路”交汇点建设产业合作重要载体的定位之后，区内基础设施及公共服务短板快速补齐。

记者在徐圩新区看到，区内道路宽阔通畅，原来的盐碱地正在变成绿意盎然的新城。在新区内的丝路国家会展中心，不仅工程机械、纺织面料、母婴日化等特色商品集中展示，而且中心还提供“线上+线下”双向大宗贸易平台以及金融、仓储、物流等多种服务。

“一带一路”好风吹，练好内功扩大共赢。海内外观察人士普遍认为，在“一带一路”已成为国际经济合作的重要平台与载体的时代背景下，只要因地制宜、发掘优势、练好内功，就能够抓住商机，在双向开放中实现共赢。



今年是苏东坡诞辰980周年，日前，央视大型人文历史纪录片《苏东坡》甫一播出，就收获了不小的关注。作为一位宋朝文人，竟然能在身后近千年的历史中收获持续不断的关注，直至今日依然热度不减，也是一个颇为有趣的文化现象。

为什么苏轼可以在千年传承中，得到这么多人的喜爱？王国维先生的一句话，或许可作为解释：“三代以下诗人，无过屈子、渊明、子美、子瞻者。此四子者，若无文学之天才，其人格亦自足千古。故无高尚伟大之人格，而有高尚伟大之文章者，殆未有之也。”这句话说得明白，屈原、陶渊明、杜甫、苏轼，他们之所以能光照千古，不只是作品，更是人格。

苏轼人格伟大在哪？首先是一心为民的情怀。苏轼有着多年的贬谪生涯，然而他并不灰心丧气，每到一地，总想着造福一方百姓。即以登州为例，元丰八年（1085年）苏东坡知登州（今蓬莱）军州事，只有5天时间，即奉调回京。虽然时间很短，但他写成两篇“调查报告”，递交朝廷。一是《乞罢登莱榷盐状》，文章指出：百姓晒盐，必须卖给官府，官府统一发售，贪弊成风，建议盐户自行发售，官府收税。此议被准，百姓得以享此福利。另一篇《登州召还议水军状》，根据登州的边防战略地位，要求修筑工事，加强战备。5天时间，两宗大事。当地民众缅怀他的卓然建树，修苏公祠于蓬莱阁。民众颂词：“五天登州府，千年苏公祠。”因此苏轼去世时，“补闻四方，无贤愚皆咨嗟出涕”，可见苏轼在百姓心中的分量。

此外，苏轼还有着超然物外、达观豁达的人格魅力。东坡一生任职10多个州郡，然而每到一地，他都与当地民众打成一片，自得其乐。在海南，一次东坡得蚝，他将蚝肉浸入浆水，添酒炖煮。又取个头大的蚝肉，在火上烤食。随后写题为《食蚝》的短文，赞不绝口：“食之甚美，未始有也。”告诫儿子苏过切勿保密：“恐北方君子闻之，争欲为东坡所为，求南海，分我此美也。”可见苏轼的幽默与淡然。他在险恶贬谪之地与民众同甘共苦，“试问岭南应不好，却道，此心安处是吾乡”正是他的人生态度。这样有担当、有才学、有魅力的文人，又怎能不受到民众的爱戴呢？

今年1月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，提出中华优秀传统文化传承发展的主要内容有核心理念、中华传统美德、中华人文精神三个方面。而在苏轼身上，正蕴含着令无数读者吟咏不尽的传统文化内涵。《苏东坡》纪录片的热播，也正体现了传统文化鲜活的生命力，很容易就在人们心中唤起共鸣。

无论是品读苏轼的诗文，临摹苏轼的书法，或仅仅是看过苏轼的纪录片，恐怕都会收获知识的增益、文化的熏陶、人格的滋养。这就是苏轼的魅力，这也是传统文化的魅力。

（据《光明日报》）

苏轼的魅力来自哪？

李公羽

鄱阳湖畔上演“瑜伽秀”



近日，江西省鄱阳县15名瑜伽爱好者相约来到中国最大的淡水湖鄱阳湖湿地公园，与留守鄱阳湖的上千只大雁、濒危动物麋鹿上演人与野生动物和谐共融的瑜伽秀，倡导人们呵护环境、保护野生动物。

卓卓伟摄（中新社发）



在假期，补课似乎成为中小学生的无奈选择。家长在感叹烧钱，学生们苦于起早贪黑，奔波于各个辅导班时，也有些学生和家长会选择用另一种方式打开暑假。社会调研、科技创新、志愿服务以及亲子阅读会等方式不仅没有耽误学业，反而激发了他们的学习兴趣，让假期生活更加丰富多彩。

亲子读书会：到生活中阅读

早上7时30分半个小时晨跑，体能游戏。半个小时阅读《诗经》，一个小时精读《绿山墙的安妮》和《草房子》，一个小时作业时间，午餐休息，下午是自由阅读和英语绘本的拼读。

这是长春市一个亲子阅读会的计划，发起人李兵介绍，这样的读书会已开展了两年，起初她发现自己上小学的女儿阅读量不足，对书籍缺乏兴趣，她希望为孩子找到一些读书伙伴，因此组织起一个亲子阅读会，有时间的家长可轮流带领孩子进行阅读。建立QQ群后，参与家长和孩子迅速增加，现已扩展到几个群。

这个假期已有10多名孩子报名，他们在自建的读书吧里组织孩子读书，定期会邀请东北师范大学的教授免费为孩子讲座。读书会还会组织学生到公园里朗读经典名篇，在湖水边大声地朗诵《荷塘月色》，在草地上围坐诵读《大明湖之春》、在老城的广场上品味《故都的秋》。“通过这种形式，让孩子将阅读融入到生活中。回到作者写作的情境中。”李兵说。

记者采访发现，这样的读书会已经在北京、上海等多个城市悄然兴起，家长们带领孩子一起，在阅读中获取知识、享受快乐、结交朋友。

除了补课，暑假还可以这样打开

李双溪 张博宇

社会志愿者：立体认识世界

早上9时，吉林省博物馆的大门开启，迎来了当天第一批小观众，树勋小学3年级学生于欣铭也开始了忙碌的一天。她要给这些观众们做志愿讲解。

在一场东北抗联为主题的展览中，于欣铭做目录和序言的介绍，“东北抗日联军是中国共产党领导的三大抗日武装之一，同日本侵略者进行了顽强的斗争，牵制了几十万日本关东军，有力地支援了全国抗战。”这段文字她已经背熟了上百遍，从一开始磕磕巴巴，到现在轻松自如。

爸爸于国庆说，她从小学一年级就开始做志愿讲解员，虽然每场讲解她只负责十多分钟的内容，但需要把整个展览都了解掌握。

于欣铭一上午要做5场讲解，如果累了，会有其他小讲解员替补。于国庆表示，女儿做志愿者以来，对人文历史类知识的了解增长很快。“博物馆里的知识是立体的，比书本更加直观鲜活。”于国庆说。

搞科研发明：是不务正业吗

“高中还不补课？成绩岂不要一落千丈？”每天早上7时起床，吉林大学

附属中学高三学生吕宣宇都要顶着压力，拿起焊枪在自己的卧室里，把满桌子的电子元件焊接起来。这已经是他的第五代产品，名字长得吓人——光机电一体化防忘防丢多功能智能包。

简单来说，就是用来提醒人们出门别忘带手机、钥匙、钱包、身份证件等物品，一旦丢失还会及时报警，并在云端定位查找到的智能包。

从研究到发明已经有7个月，看着身边的同学都在没日没夜地补课，爸爸吕镜辉也很担心。但几次月考下来，他的物理数学成绩不降反升。“发明创造不但没有影响他的学习，其实还激发了他的学习兴趣，让他比别人自学了更多东西。”吕镜辉说。

忙于科研的不只他一个，在他的校友中，还有同学利用假期时间，发出上万份关于校园欺凌的调查问卷，并形成了3万字的调查报告。调研发起人周上航本是一名高一理科生，去年报道的多起校园欺凌事件，让他很震惊，决心和同学一起发起问卷调查。

在吉林大学附属中学教师李金华看来，这些行为并不是“不务正业”，“从课本知识到动手实践，正是从死记硬背到活学活用的过程，也是学生认识社会、接触现实的必要过程。”他说。

（据新华社）